
                           ΚΛΕΜΜΕΝΟΣ ΜΑΡΜΑΡΙΝΟΣ ΕΡΩΤΑΣ                         

 

     Άνοιξθ. Θ νφχτα φωτίςτθκε απότομα· τα ςκοτάδια τθσ διαλφκθκαν ςτον  

απζραντο ουρανό και το φωσ ξεχφκθκε ςε όλθ του τθν ζκταςθ. Το πρωί ιταν  

γλυκό και απάνεμο. Στα δζντρα ξεπρόβαλλαν τα πρϊτα ςθμάδια μυρωδάτων  

ανκϊν και όλθ θ μζρα γζμιςε με χρϊματα και φωσ. Τα ςοκάκια τθσ Ακινασ  

ςιμερα είχαν κάτι διαφορετικό. Το αντίκριςμά τουσ μοφ προκαλοφςε μια  

χαρά πρωτόγνωρθ που γζμιηε τθν ψυχι μου.  Μςωσ ςε αυτό ςυνζβαλε ο Άρθσ.  

Ποτζ ξανά δεν ζνιωςα τόςο ερωτευμζνθ ςτθ ηωι μου. Το άγγιγμά του ζκανε  

τθν καρδιά μου να φτερουγίηει.   

    Κακϊσ ακοφμπθςα ςε μια γωνία ςτον Λερό Βράχο , ο Άρθσ ζγειρε προσ τον  

ϊμο μου. Το χρυςό φωσ του ιλιου μάσ υποδζχτθκε και μείναμε και οι δυο να  

κοιτάμε με μάτι αχόρταγο τθν ομορφιά του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ, να  

ςυλλογιηόμαςτε και να αναπολοφμε. Ωςτόςο ςιμερα ο Άρθσ ιταν  

διαφορετικόσ, πολφ νευρικόσ. 

-Τι ζχεισ; ρϊτθςα. 

Στθν αρχι δίςταςε και αναςτενάηοντασ, με χείλια που ζτρεμαν από λφπθ  

απάντθςε: 

-Το βράδυ φεφγω και επιςτρζφω ςτθν Αγγλία με το Λόρδο Ζλγιν, Αριάδνθ, και  

με κλίψθ ςυνζχιςε, υπάρχουν κάποιεσ οικογενειακζσ υποκζςεισ που πρζπει  

να τακτοποιθκοφν όςο το δυνατόν ςυντομότερα. Στο άκουςμα αυτϊν των  

λόγων προςπάκθςα να διατθριςω τθν ψυχραιμία μου, αλλά ιταν αδφνατο. 

Όλοσ μου ο κόςμοσ κατζρρευςε ςε μια ςτιγμι. 

-Και εγϊ τι κα απογίνω;  ρϊτθςα με μάτια δακρυςμζνα. 



-Κα ςε δω ςφντομα, απάντθςε. 

Τα βίαια αυτά λόγια με χτφπθςαν κατάςτθκα, θ καρδιά μου ξαφνικά πάγωςε  

και  ζμεινα αςάλευτθ να αντικρίηω τθν αςφγκριτθ ομορφιά του Παρκενϊνα. 

   Το επόμενο πρωί τα ςφννεφα είχαν πυκνϊςει και είχαν κρφψει τισ λαμπερζσ  

θλιαχτίδεσ του ιλιου. Στθν πόλθ τθσ Ακινασ επικρατοφςε χάοσ. Όλοι είχαν  

πλθροφορθκεί τθ λεθλάτθςθ του Παρκενϊνα, του ναοφ που διατρανϊνει τον  

αξεπζραςτο νόμο του μζτρου, από το λόρδο Ζλγιν. Το προθγοφμενο βράδυ ο  

Ζλγιν ζλαβε φιρμάνι από το Σουλτάνο, να μελετιςει οποιαδιποτε γλυπτά  

ι επιγραφζσ ικελε από τθν Ακρόπολθ. Αυτόπτεσ μάρτυρεσ, τρζμοντασ  

ςφγκορμοι διθγοφνταν τι αντίκριςαν το βράδυ τθσ κλοπισ. Οι άντρεσ του  

Ζλγιν τεμάχιηαν αγάλματα, τα οποία αφαιρζκθκαν από τα βάκρα τουσ, μόνο  

και μόνο γιατί ιταν μεγάλα και δεν χωροφςαν ςτα κιβϊτια. Θ αγανάκτθςθ και  

ο κυμόσ ολοζνα και φοφντωναν και ζφταςαν ςτο αποκορφφωμα, όταν  

ζφταςε ςτα αυτιά των πολιτϊν ότι ο λόρδοσ Ζλγιν απομάκρυνε τα ζργα τθσ  

αρχαίασ ελλθνικισ τζχνθσ από το φυςικό τουσ περιβάλλον, με ςκοπό να  

διακοςμιςει το νζο του ςπίτι. 

    Τα μάτια μου μοφςκεψαν από τα δάκρυα. Θ λφπθ μου ιταν ανείπωτθ. Πϊσ   

μπόρεςε ο Άρθσ να μου το κάνει αυτό; Πϊσ ζνα άτομο που πίςτεψα και  

αγάπθςα όςο κανζναν άλλο με πρόδωςε; Τα ςυναιςκιματα ιταν αφόρθτα.  

Ζνιωκα εξαπατθμζνθ ωσ γυναίκα. Ατιμαςμζνθ και προδομζνθ ςε ζςχατο  

βακμό. Λζνε πωσ όταν ερωτεφεςαι, δεν βλζπεισ μπροςτά ςου. Αλλά πϊσ  

μπόρεςα να είμαι τόςο τυφλι; Να μθν καταλάβω πωσ ο Άρθσ με  

εκμεταλλεφτθκε; Θ οργι, το μίςοσ, θ αγανάκτθςθ όλο και φοφντωναν.  

Αιςκανόμουν ςυνεργόσ ςε αυτιν τθν  ανίερθ πράξθ και προςβεβλθμζνθ ωσ  

Ελλθνίδα και ωσ λάτρθσ αυτοφ του λαμπροφ πολιτιςμοφ. Μακάρι να μθν είχα  



νιϊςει ζτςι γι’αυτόν τον Άγγλο, που λεθλάτθςε τον πολιτιςμό μασ. Θ  

δυςτυχία, θ αγωνία, θ απογοιτευςθ, θ μεταμζλεια με ϊκθςαν ζξω από τα  

ςφνορα τθσ ηωισ και των ανκρϊπων. Ζτςι, ζμεινα αςάλευτθ για πολλζσ ϊρεσ.  

Το ςοφρουπο ξζφτιςε και ιρκε θ νφχτα. Ιταν αργά πλζον. Πολφ αργά.  

Ωςτόςο, τίποτα απϋόλα αυτά δε ςταμάτθςε τον καλπαςμό των ςκζψεϊν μου  

και τθν αμαφρωςθ τθσ ψυχισ μου. 

    Το όμορφο και ηεςτό καλοκαίρι με τα αςτείρευτα χρϊματα και τουσ  

ψικφρουσ του και με το απζραντο φωσ ζδωςαν τθ κζςθ τουσ ςε ζνα βαρφ και  

κρφο χειμϊνα, που πάγωνε όλο και περιςςότερο τθν καρδιά μου. Λζνε πωσ  

όταν θ ηωι κυλάει ευτυχιςμζνα, οι μζρεσ διαβαίνουν τόςο απαρατιρθτεσ,  

που αν ποτζ τισ ακροίςουμε , κα αποριςουμε από το μεγάλο αρικμό τουσ.  

Στθ δικιά μου περίπτωςθ, όμωσ, κάτι τζτοιο δεν ίςχυε, όςο δυνατά και να  το  

αναηθτοφςα. Όςο περνοφν οι μζρεσ – μζρεσ γεμάτεσ μοναξιά – τόςο το  

οικοδόμθμα τθσ ψυχικισ μου ιςορροπίασ ςπάει ςε περιςςότερα κομμάτια.  

     Ο καιρόσ περνοφςε, οι αντιδράςεισ και θ κλίψθ των ανκρϊπων ςτθν Ακινα  

ςυνζχιηαν να εντείνονται. Μια μζρα του Φεβρουαρίου ζλαβα γράμμα από  

τθν Αγγλία. Θ καρδιά μου ςκίρτθςε , δεν το κρφβω, αλλά το αίςκθμα οργισ  

δεν μποροφςε να κατευναςτεί. Οι κινιςεισ μου για να το ανοίξω ιταν  

γριγορεσ και θ αγωνία μου μεγάλθ. Το γράμμα ιταν από τον Άρθ, ο οποίοσ  

ζγραφε: 

ϋϋΑγαπθτι Αριάδνθ, 

ςου γράφω από το ςυννεφιαςμζνο Λονδίνο, το οποίο ξζροντασ ότι είςαι  

μακριά μου, φαντάηει ακόμα πιο ςυννεφιαςμζνο. Η ηωι μακριά ςου είναι  

τραγικά δφςκολθ, κενι και ανοφςια. Σε παρακαλϊ, δζξου τθ ςυγγνϊμθ μου  

για τθν εςπευςμζνθ αναχϊρθςι μου και για τα ψζματα, τα οποία είπα. Ο  



Έλγιν δεν είναι οικογενειακόσ μου φίλοσ , αλλά δουλεφω γι’ αυτόν. Είμαι  

ςυντθρθτισ μαρμάρων. Με λφπθ μου ςου ανακοινϊνω ότι τα μάρμαρα του  

Παρκενϊνα βρίςκονται ςε άκλια κατάςταςθ, γεγονόσ αναπόφευκτο, μιασ και  

είναι τοποκετθμζνα ςτα υγρά και βρόμικα αποκθκευτικά παραπιγματα του  

ςπιτιοφ του Έλγιν, με αποτζλεςμα να ςαπίηουν. Ο Έλγιν ψάχνει  

απεγνωςμζνα για αγοραςτι, αλλά θ τιμι των μαρμάρων είναι πολφ υψθλι  

και κανείσ δεν τα αγοράηει. Παρόλ’ αυτά, με εξοργίηει να βλζπω όλα αυτά τα  

κιβϊτια να βρίςκονται ςτθν αποκικθ του Burlington House και όχι ςτο φυςικό  

τουσ περιβάλλον.ϋϋ 

Σταμάτθςα  απότομα τθν ανάγνωςθ του γράμματοσ, μιασ και ζνιωςα  

ευχαρίςτθςθ, επειδι ο Άρθσ είχε τελικά ςυνείδθςθ και καταλάβαινε τθν αξία  

του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ, ταυτόχρονα με ζνα ςυναίςκθμα απζχκειασ και  

αποςτροφισ για τουσ Άγγλουσ. Πϊσ μπόρεςαν να κλζψουν τα μάρμαρα  

και να τα παρατιςουν; Προςπάκθςα να κατευνάςω τα ςυναιςκιματά μου  

και τισ ςκζψεισ μου και ςυνζχιςα τθν ανάγνωςθ. 

ϋϋ Όμωσ, πιο πολφ πονάει θ απουςία ςου. Το αίςκθμα του να ςε αφινω πίςω  

μπορεί να ςυκρικεί μόνο με τον ξεριηωμό τθσ καρδιάσ  από το ςτικοσ μου,  

γιατί μθν ξεχνάσ πωσ πατρίδα ςου είναι και εκεί που αγάπθςεσ και  

ερωτεφτθκεσ. Κοιτϊ πρόςωπα ανκρϊπων άγνωςτων και βλζπω τα δφο  

πανζμορφα μάτια ςου, αφινω τον άνεμο να με χτυπάει και νιϊκω τθν  

παρουςία ςου. Προςπακϊ να αναπνεφςω, μα το οξυγόνο μου βρίςκεται  

μακριά, ψάχνω λόγο να ξυπνιςω, μα κάκε αιτία που διψάω για ηωι  

βρίςκεται ςτα χείλθ ςου. Αγκομαχϊ να βγω ςτθν επιφάνεια αυτισ τθσ  

κάλαςςασ εξαντλθμζνοσ από απογοιτευςθ και ανυπζρβλθτα εμπόδια,  

προκειμζνου να αρπάξω τθ ςανίδα ςωτθρίασ μου. Εςζνα… Μα θ κάλαςςα  



είναι βακιά. Η κακθμερινότθτα ςτα ανάκτορα με ςκοτϊνει, γιατί ζχω  

μετανιϊςει. Η κλοπι των μαρμάρων, του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ, αλλά και θ  

φυγι μου ιταν από τα μεγαλφτερα λάκθ που ζχω διαπράξει. Μια φωνι ςτο  

μυαλό μου ςυνεχίηει να επαναλαμβάνει το όνομά ςου. Θα καταφζρω να ςε  

ξαναςφίξω ςτθν αγκαλιά μου . Θα επιςτρζψω…. 

Με οποιοδιποτε κόςτοσ…Θα επιςτρζψω… 

Θα ςε δω ςφντομα….’’ 

    ϋϋΚα ςε δω ςφντομαϋϋ, είπε, ϋϋϋςε λίγο τελειϊνω τθν ξενάγθςθ, Μελίναϋϋ. Το  

μινυμα από το Κωμά  ιρκε τθ ςτιγμι που κοντοςτάκθκα ςτθν κενι κζςθ των  

μαρμάρων του Παρκενϊνα. Πόςο δζοσ μοφ προκαλεί αυτι θ φράςθ,  

γνωρίηοντασ  πωσ θ προγιαγιά μου ζηθςε και γνϊριςε ζναν από τουσ  

ςυνεργοφσ αυτοφ του ανόςιου και ανίερου εγκλιματοσ. Διαβάηω ξανά και  

ξανά αυτό το γράμμα, προςπακϊντασ να καταλάβω αν όντωσ υπάρχουν  

άνκρωποι που να ζχουν αιςκανκεί τθν αδικία αυτισ τθσ κλοπισ. Βυκιςμζνθ  

ςτουσ ςυλλογιςμοφσ μου και κυριευμζνθ από το πάκοσ να βρεκϊ κοντά του,  

ζτρεξα να τον ψάξω. Θ γλυκιά του μορφι, που πρόβαλε ςτο τζλοσ τθσ  

αίκουςασ είχε αιχμαλωτίςει τουσ διψαςμζνουσ για μάκθςθ περιθγθτζσ. Τα  

λαμπερά του μάτια, θ γαλινια όψθ του αποκτοφςαν πρωτόγνωρθ ομορφιά,  

κακϊσ αντθχοφςαν τα γεμάτα κζρμθ και ςαφινεια λόγια του. 

«Σασ καλοςωρίηουμε ςτο νεόδμθτο μουςείο τθσ Ακρόπολθσ, ζνα πραγματικό 

αριςτοφργθμα  του 21ου αιϊνα. Όλοσ ο ελλθνιςμόσ είναι περιφανοσ που  

επιτζλουσ ευοδϊκθκαν οι αδιάλειπτεσ προςπάκειεσ πνευματικϊν ανκρϊπων,  

καυμαςτϊν του απαράμιλλου ελλθνικοφ πολιτιςμοφ. Ηωντανι πλθγι για το  

ελλθνικό ζκνοσ όντωσ αποτελεί μζχρι και ςιμερα, μετά από δυο αιϊνεσ, θ  

απϊλεια αξιοκαφμαςτων τμθμάτων τθσ μετϊπθσ του Παρκενϊνα, θ απουςία  



των απειρόκαλλων Καρυάτιδων. Δυςτυχϊσ, κα παρατθριςετε κενζσ κζςεισ  

εκκεμάτων, που κοςμοφν πλζον το Βρετανικό Μουςείο και…» 

-Ζχετε απόλυτο δίκιο, ψζλλιςε ζνασ ςυμπακθτικόσ ταξιδιϊτθσ με ανατολίτικα 

χαρακτθριςτικά, μάλλον από τθν αινιγματικι Κίνα, πριν προλάβω να  

ολοκλθρϊςω τθ φράςθ μου. Επιτρζψτε μου να εκφράςω τθν αγανάκτθςθ  

μου για τθ ςυμπεριφορά μιασ τόςο πολιτιςμζνθσ χϊρασ, όπωσ θ Αγγλία, να  

κρατά πειςματικά και αδιάλλακτα αυτοφσ τουσ πανανκρϊπινουσ κθςαυροφσ,  

ϊςτε να καλφψει τθν πολιτιςτικι τθσ ζνδεια. 

-Ζτςι λεθλάτθςαν τθ χϊρα μου, τθν ξακουςτι χϊρα του Νείλου. Σπάνιασ  

ομορφιάσ ζργα παρουςιάηονται υποβακμιςμζνα ςτα αδθφάγα μάτια δικεν  

φιλομακϊν επιςκεπτϊν, πρόςκεςε ζνασ Αιγφπτιοσ. 

- Το πιο εξοργιςτικό, όμωσ, είναι το ότι προςποιοφνται τουσ τιμθτζσ, τουσ  

κεματοφφλακεσ αυτϊν των καλαίςκθτων δθμιουργθμάτων και πειςματικά  

αρνοφνται τθν επιςτροφι τουσ ςτο φυςικό τουσ χϊρο, είπε με εμφανι  

δυςαρζςκεια ο Κωμάσ ςτο αποκορφφωμα του διαλόγου. 

     Είχε αρχίςει να βραδιάηει και ο Κωμάσ ςχολοφςε. Βγαίνοντασ από το  

μουςείο τθσ Ακρόπολθσ και περπατϊντασ, κάτι με ζκανε να γυρίςω και να  

το κοιτάξω. Καφμαςα τθ μεγαλοπρζπεια του και το άμεςο «δζςιμό» του με  

τον Λερό Βράχο απζναντι. Εκείνθ τθ ςτιγμι, ο Κωμάσ ξεκίνθςε να μου μιλάει  

με κζρμθ για τθ ςθμερινι ξενάγθςθ, ςε ζνα γκρουπ αλλοεκνϊν με αρκετοφσ  

Άγγλουσ. Οι λζξεισ ζβγαιναν από το ςτόμα του με απζραντο ενκουςιαςμό,  

ςαν κάτι ςιμερα να ιταν διαφορετικό από τισ άλλεσ μζρεσ.  

«Μου είπαν πωσ πιςτεφουν ζνκερμα ότι ο Ζλγιν ζκλεψε τα μαρμάρινα γλυπτά  

ανυπολόγιςτθσ αξίασ  από τον Παρκενϊνα και θ μετακίνθςι τουσ ςτο  

Βρετανικό Μουςείο ςτο Λονδίνο δεν τα ζςωςε από ςχεδόν ςίγουρθ  



καταςτροφι, αλλά τουσ προκάλεςε μια ακόμα μεγαλφτερθ. Επίςθσ,  

ανζφεραν πωσ αντίκετα με άλλα αντικείμενα που ζχουν παρκεί από χϊρεσ με  

αρχαίουσ πολιτιςμοφσ,όπωσ θ Αίγυπτοσ ι το ςφγχρονο Λράκ, τα μάρμαρα του  

Παρκενϊνα διαφζρουν, γιατί απομακρφνκθκαν από το αρχαίο κτιριο, το  

οποίο είναι ακόμα όρκιο και διατθρεί το ςχιμα του. Είναι ακόμα ο ναόσ των  

αρχαίωνχρόνων που διατθρεί τα μιςά γλυπτά. Ζτςι, κα ζπρεπε και τα άλλα  

μιςά, ταοποία ςτεγάηονται ςτο Λονδίνο, να επιςτραφοφν, ϊςτε να υπάρχει θ  

δυνατότθτα  να ιδωκοφν μζςα ςτο περιβάλλον του Παρκενϊνα, ςτο οποίο  

ςτεγάηονταν πάνω από δυο χιλιάδεσ χρόνια.  Άποψι τουσ, λοιπόν, είναι πωσ  

κα πρζπει τα μάρμαρα να επιςτρζψουν, γιατί οι Ζλλθνεσ είναι απόγονοι 

αυτϊν που τα ζφτιαξαν και δικαιωματικά τουσ ανικουν. Δεν είναι άλλωςτε 

λίγεσ οι φορζσ που ζχουν παρατθρθκεί ειρθνικζσ εκδθλϊςεισ διαμαρτυρίασ 

και διαδικτυακι ςυγκζντρωςθ υπογραφϊν, με πρωταρχικό αίτθμα τθν  

επιςτροφι των ελλθνικϊν μαρμάρων.» 

     Στο άκουςμα αυτϊν των φράςεων, ζμεινα άναυδθ. Και το ερϊτθμά μου 

απαντικθκε. Όντωσ υπάρχουν ςυνειδθτοποιθμζνοι άνκρωποι που κατανοοφν 

τθν κατάφωρθ αδικία , που τελζςτθκε πριν από περίπου διακόςια χρόνια.  

Αυτό με ζκανε να θρεμιςω, κακϊσ ανακουφιςμζνθ ξάπλωςα ςτο κρεβάτι,  

ςτθν αγκαλιά του Κωμά, καυμάηοντασ από το παράκυρό μου το φωτιςμζνο  

μνθμείο. 

-Στο Βρετανικό Μουςείο τα ελλθνικά γλυπτά του Παρκενϊνα δεν αποδίδουν  

ανάλογα  αυτό για το οποίο φιλοτεχνικθκαν. Γι’ αυτό πρζπει να  

επιςτραφοφν, του είπα. 

Τότε ζκλειςα τα μάτια μου με τθν κρυφι ελπίδα ότι ςφντομα το λίκνο, θ  

κοιτίδα του πανανκρϊπινου πολιτιςμοφ κα αναςτθκεί με τθν πανθγυρικι  



επιςτροφι των μαρμάρων ςτο χϊρο που τουσ αρμόηει. 

 

 

                                                                                      Όλγα Κομνθνοφ 


